

减少入企检查4169次 调解纠纷近20万件

# 法治筑基护发展 多元调解绘新篇

## 决胜“十四五”奋进新安庆

本报讯(全媒体记者 杨浔)12月26日,市政府新闻办举行“决胜‘十四五’奋进新安庆”系列主题第六场新闻发布会。市司法局相关负责人在会上详细通报了“十四五”以来,全市司法行政系统充分发挥司法行政职能,坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推广运用“六尺巷工作法”,以坚实的法治建设为全市高质量发展夯基赋能,全面提升城市治理水平与安全发展韧性。

聚焦优化营商环境,我市打出法治“组合拳”,护航经济行稳致远。通过依法科学决策筑牢制度“安全网”,每年动态公布市政府重大行政决策事项目录,并对行政规范性文件进行全面清理,废止和宣布失效292件、修改13件,确保政策环境清新稳定;严把合法性审查关口,累计完成合法性审查5701件次,提出法律意见1.2万余条,政府重大决策合法性审查率达到100%,率先在全省开展乡镇(街道)合

法性审查全覆盖试点,相关工作获评2022年度全省行政立法十大事件。

大力推行柔性执法与规范透明,持续强化行政执法监督,评查行政执法案卷5761份,创新推出行政处罚群众公议制度,265名群众公议员参与公议案件6478件,提出合理化建议7000余条。全面推行“综合查一次”改革,将22个部门的1857项检查事项整合为270个联合检查场景,开展联合检查1421次,减少入企检查4169次,切实为企业减负松绑。建立涉企行政执法“三书同达”制度,累计送达行政处罚决定书、合规建议书、信用修复告知书8382份,助力超3000家企业完成信用修复;17个执法部门明确387项轻微违法行为免罚清单,让执法既有力度更显温度。

法律服务供给持续优化,常态化开展“法律服务进万企”活动,在企业园区设立12个“律师助企工作站”,

开展法律培训和政策宣讲1141场,为企业梳理法律风险点2122个、提出专业法律建议3010条。创新推出行政复议“六尺巷”调解工作法,四分之一的涉企案件在复议阶段实现实质性化解;成立安庆市知识产权仲裁调解中心,实施225个“法治为民办实事”项目,其中2个项目入选全省“法治为民办实事”十大项目,让法治红利直达市场主体和基层群众。

聚焦筑牢安全稳定防线,我市坚持和发展新时代“枫桥经验”,全面推广“六尺巷工作法”,推动矛盾纠纷化解在基层。全市已构建起“市、县、乡(镇)、村(居)”四级调委会主网络,共有人民调解委员会1792家,其中,行业性专业性调委会93家、村(居)调委会1555家。县、乡两级矛调中心实现全覆盖,建立特色品牌调解工作室760个,其中“六尺巷”调解工作室249个。在全市1555个村(居)建立的“百姓评理说事点”,成为收集民意、化解矛盾的“前哨站”与“终点站”。

调解队伍专业化水平不断提升。

成立全省首家地市级“安庆六尺巷调解学院”,培育形成8223名人民调解员队伍,其中专职调解员1605人,11个调解组织获评“全国模范调委会”,2人获评“全国模范人民调解员”,13人获评“安徽省一级调解员”。培育1.8万名乡村“法律明白人”,用乡音土语阐释法理、巧用“六尺巷”典故化解纠纷,推动“小事不出村、大事不出镇、矛盾不上交”。

创新“调解+”多元模式。在全省率先制定《安庆市人民调解工作规范化建设指引》,深化“三调联动”机制,设立50家律师调解机构、10个行政复议“六尺巷”调解室,成立安庆市六尺巷公证调解中心,构建起多元共治的一体化矛盾纠纷化解体系。“十四五”期间,全市各级人民调解组织共调解纠纷近20万件,调解成功率99%以上,为社会和谐稳定筑牢第一道防线。

全市司法行政系统将持续深化全面依法治市实践,在优化法治化营商环境、维护社会安全稳定上再出实招、求实效,为加快建设更高水平的平安安庆、法治安庆注入强劲的司法行政力量。

多年前下岗的江荷花夫妻二人,不等不靠,自筹资金创业。腌制特色腊货20多年来,吸引了不少食客的青睐。如今,通过网络直播和高铁物流,“荷花姐”的特色腊味不仅远销到北上广,还作为家乡的味道漂洋过海走上了海外游子的餐桌。12月28日,夫妻二人在翻晒新腌制的腊货。

本报特约摄影师  
黄有安 摄



种植面积达3700亩 产量较上年度增长约5%

## 大棚“种”出富民新画卷

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 郑梦桐)今年以来,望江县积极调整农业结构、发展设施农业,目前全县大棚蔬菜种植面积达3700亩,年产量超2.4万吨,占全县蔬菜总产量的14.1%,较上年度增长约5%。

12月30日,该县杨湾镇丰大村,蔬菜大棚基地正悄然改变着这里的农业面貌。走进基地首先映入眼帘的,是整齐排列的70余座标准化大棚,棚内生机盎然,茼蒿、菜苔、上海青、莴笋、辣椒、小葱等十几种蔬菜分区轮作。

“我们基地自主性强,能够自行培育红薯苗、番茄苗等,有效降低

了外购种苗的成本。另外分区轮作,为种植计划的灵活性与稳定性打下了基础,确保蔬菜四季供应不断档。”丰大村党总支书记季益保说,基地每年可产生收益近百万元,带动了村内一批富余劳动力家门口就业,为乡村振兴打下了坚实基础。

望江县农业农村局资料显示,今年以来该县聚焦设施农业,依托温室大棚技术,加快配置智能温控、精准通风、高效灌溉系统,保障蔬菜生产不受季节限制,实现稳产高产。与安徽省农业科学院蔬菜研究所建立长期合作机制,结合不同气候差异与土壤特性,针对性开

展蔬菜品种研发选育,筛选适配性强、抗病性好、口感佳的优良品种。目前设立露地辣椒新品种示范种植点20余个,辐射带动2000余户农户种植新品种。

不仅产,更要销。该县整合大棚蔬菜等特色产品资源,全力畅通蔬菜销售渠道,加强与京东、拼多多等电商平台合作,搭建“望江农产品”线上销售专区,减少中间流通环节,降低流通成本,助力优质蔬菜高效对接市场。同时借助冷链技术应用与包装优化,将大棚蔬菜流通损耗率由20%降至8%以下,基本实现从采摘到送达市场时长控制在4小时内。

打破壁垒 联防联控  
我市筑起首道跨县域  
森林防灭火防线

本报讯(全媒体记者 沈永亮 通讯员 鲁平焰)12月30日,记者从市森防办获悉,近日岳西、太湖两县签订《森林防灭火联防联控协作书》,标志安庆市首道跨县域森林防灭火防线正式筑起。

岳西是我市唯一的纯山区县,森林面积全市第一、森林覆盖率全市第一、涉林景区数量全市第一。太湖是我市森林大县,全县森林面积超180万亩,易燃的芭茅山面积大。两县山水相连、山场交错、林缘交织,毗邻区域涉及百里、牛镇、汤泉、寺前、冶溪、店前、田头等乡镇,森林火灾单一区域独立防控难以形成闭环屏障。

2025年12月23日,两县围绕森林防灭火工作召开会议,签订《森林防灭火联防联控协作书》,以制度化、常态化协作机制共同守护山林生态安全。根据协议,两县以接壤乡镇为核心联防区域,聚焦森林防灭火工作,在预警信息共享、应急救援联动、物资装备互补、重点区域共治等方面,定期会商、深度合作,联防联控、解决难题。

岳西、太湖两县森防办负责人一致表示,建立常态化、制度化的联防联控机制,以此次合作为契机,打破行政区域壁垒,建立健全常态化沟通协调机制,推动形成“信息共享、责任共担、联防联治、应急联动”的工作格局,切实守护好两地森林资源和人民群众生命财产安全。